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Olá, futuro Auditor Fiscal da Receita Federal e futuro  Analista Tributário da 

Receita Federal. Como estão? 
 

Hoje vamos trazer para vocês algumas contas que a ESAF adora explorar em 
provas de concursos! Como eu e o professor Luciano sempre dizemos em 

aula, a contabilidade não é um bicho de sete cabeças. É uma disciplina que 
exige amadurecimento e estudo firme. A dedicação vence qualquer obstáculo!  
 

Para quem gosta de assistir aos eventos do Ultimate Fighting Championship - UFC, 
há uma frase muito interessante que foi falada pelo novo campeão, Conor 

McGregor, que derrotou o nosso campeão José Aldo. Vejam: 
 

"Não há talento aqui, há apenas trabalho duro. Isso é uma obsessão. 
Talento não existe. Nós somos todos iguais enquanto seres humanos. Você 

pode derrotar qualquer um se você se dedicar o suficiente. Aí você vai 
alcançar o topo e é isso. Eu não sou talentoso, sou obcecado". 

 
Como costumamos dizer, a inteligência é um fator importante para a aprovação, 

mas não é essencial! De nada adianta ser a pessoa mais inteligente do mundo, 
quando não se sabe que, por exemplo, "o exercício social tem a duração de 1 ano, 

conforme a Lei 6.404/76". Passar em um concurso deste gabarito exige volume de 
estudos e dedicação!  

 
Antes de começarmos, se você pretende estudar para esses concursos, nós 
temos um curso completo para Contabilidade Receita Federal aqui no site 

do Estratégia, que pode ser encontrado através do link: 
 

Contabilidade para Auditor Fiscal da Receita Federal 
2016: https://www.estrategiaconcursos.com.br/curso/contabilidade-geral-e-

avancada-p-afrfb-2016-com-videoaulas-7752/ 
 

Contabilidade para Analista Tributário da Receita Federal 
2016: https://www.estrategiaconcursos.com.br/curso/contabilidade-geral-p-atrfb-

2016-com-videoaulas-7753/ 
 

Muitos alunos nos mandam perguntas sobre determinadas contas que 
particularmente a ESAF gosta de explorar em provas de Contabilidade Geral e 

Avançada! Vamos lá! 
 
CONTAS QUE CONFUNDEM 

 
Nesse tipo de questão, a ESAF fornece uma relação e pergunta ou o valor dos 

débitos/créditos ou o valor do Ativo circulante, do PL, do resultado do exercício, 
etc. É necessário saber a classificação das contas na ponta da língua, pois não dá 

para ficar “jogando” com os números (sem contar que a banca sempre tem uma 

CONTAS QUE A ESAF GOSTA: ENTENDA DE UMA VEZ ALGUMAS CONTAS 

QUE PODEM CONFUNDIR NA HORA DA PROVA... 

https://www.estrategiaconcursos.com.br/curso/contabilidade-geral-e-avancada-p-afrfb-2016-com-videoaulas-7752/
https://www.estrategiaconcursos.com.br/curso/contabilidade-geral-e-avancada-p-afrfb-2016-com-videoaulas-7752/
https://www.estrategiaconcursos.com.br/curso/contabilidade-geral-p-atrfb-2016-com-videoaulas-7753/
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resposta com o erro esperado, ou seja, se errar a classificação de tal conta dá a 
letra B; se acertar, letra E). 

 
 Vejamos algumas contas que confundem: 

 
- Qualquercoisa ativa = receita de Qualquercoisa (conta de resultado). 

Exemplo: 
 

Juros ativos = receita de juros. 
Comissões ativas = receita de comissões. 

 
- Qualquercoisa passiva = despesa de Qualquercoisa (conta de resultado). 

Exemplo: 
 

Juros passivos = despesa de juros. 
Comissões passivas = despesa de comissões. 

 
E se aparecer algo assim: 
 

“Yachin ativos”. Eu não sei o que é “yachin”, mas classifico isso ai como “receita de 
yachin”, no resultado. 

 
 “Yachin passivos” = despesas de Yachin, no resultado. 

 
(Observação: Yachin é “aluguel”, em japonês.) 

 
- Qualquercoisa ativa a receber = receita de Qualquercoisa a receber (ativo). 

Exemplo: 
 

 Aluguel ativo a receber = receita de aluguéis a receber (Ativo). 
Comissões ativas a receber  = receita de comissões a receber (Ativo). 

 
- Qualquercoisa passiva a pagar = despesa de Qualquercoisa a pagar 
(passivo). Exemplo: 

 
Aluguéis passivos a pagar = despesa de aluguéis a pagar (Passivo). 

Comissões passivas a pagar = despesa de comissões a pagar (Passivo). 
 

- Qualquercoisa ativa a vencer = receita de Qualquercoisa recebida 
antecipadamente (passivo). Nesse caso, a empresa já recebeu, mas ainda não 

pode ir para o resultado por competência. Também chamada de receitas a 
transcorrer ou receitas antecipadas ou adiantamento de receitas.  Exemplo: 

 
Aluguel ativo a vencer = receita de aluguel recebida antecipadamente (Passivo). 

 
Comissões ativas a vencer = Receitas de comissões recebidas antecipadamente 

(Passivo). 
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- Qualquercoisa passiva a vencer = despesa de Qualquercoisa paga 
antecipadamente (ativo). Sinônimos: Despesas pagas antecipadamente, 

despesas antecipadas, despesas a transcorrer. Exemplo: 
 

Aluguéis passivos a vencer = despesa de aluguéis pagos antecipadamente (Ativo). 
Comissões passivas a vencer = despesa de comissões antecipadas (Ativo). 

 
E a conta “aluguel a vencer”? Para a ESAF, é “aluguel passivo a vencer”, conta de 

ativo. A Esaf trabalha com essas contas: 
 

Aluguel a vencer: Ativo 
Aluguel ativo a vencer: Passivo 

 
Vejamos, agora, os Juros. 

 
- Juros Passivos a vencer ou juros pagos antecipadamente:  A classificação 

correta é como retificadora do passivo. A empresa tem um empréstimo e 
surge a conta Juros passivos a Vencer ou Juros a Transcorrer. Nesse caso, o 
acessório (juros) acompanha o principal (empréstimo). Essa é a posição mais 

correta tecnicamente, e que consta no Fipecafi (Manual de contabilidade societária, 
da Equipe da USP). Não para a ESAF!  Para a ESAF, temos: 

 
Juros Passivos a vencer = Ativo 

Juros pagos antecipadamente = Ativo 
 

Parece que a banca usa o mesmo critério para os juros passivos a vencer que para 
aluguéis  a vencer, ou comissões passivas a vencer.  Mas “aluguel” e “comissões” 

já são a coisa principal. Juros é acessório, portanto Juros a Vencer deveria ficar 
retificando o passivo. 

 
Vejamos agora 

 
- Insubsistência e superveniência: Insubsistência é quando alguma coisa some, 
desaparece, deixa de existir. E superveniência é quando algo surge, aparece, 

começa a existir. 
 

- Insubsistência Ativa: Receita (Resultado) 
- Superveniência Ativa: Receita (Resultado) 

- Insubsistência Passiva: Despesa (Resultado). 
- Superveniência Passiva: Despesa (Resultado) 

 
Essas não tem o que discutir: 

 
Qualquercoisa ativa = receita e Qualquercoisa Passiva = despesa. 

 
- Insubsistência do Ativo: Despesa (resultado). A empresa tinha um ativo e 

ele deixou de existir. Numa fazenda, um animal morre, por exemplo. Vamos 
Creditar o Ativo (para dar baixa no ativo que deixou de existir) e debitar Despesa. 
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- Insubsistência do Passivo: Receita (resultado). A empresa tinha no passivo 
uma provisão para contingências, referente a uma reclamação trabalhista, e 

ganhou a causa. Vamos debitar o Passivo (para zerar o passivo Insubsistente) e 
creditar receita, no resultado. 

 
- Superveniência do Ativo: Receita (resultado). Nasce um bezerro, numa 

fazenda. Debitamos o ativo (para registrar o bezerro) e creditamos receita, no 
resultado. 

 
- Superveniência do Passivo: Despesa (resultado). Surge um passivo 

inesperado. Creditamos o passivo e debitamos despesa, no resultado. 
 

Muito bem. Vamos ver outras contas? 
 

- Despesas pré-operacionais: Despesa (resultado). Antigamente, ficava no 
extinto Ativo Diferido. Agora, para a ESAF, despesa. 

 
- Despesa diferida: Ativo. Para a ESAF, é sinônimo de Despesas Antecipadas ou 
Despesas pagas antecipadamente. 

 
- Obrigações trabalhistas: Passivo. Fica sempre a dúvida se esse tipo de conta 

é Passivo (Obrigações trabalhistas a pagar) ou resultado (despesas de obrigações 
trabalhistas). A Esaf considerou essa conta como passivo. 

 
- Salários: Despesas (Resultado) 

- Salários e encargos: Despesas (Resultado) 
- Salários e ordenados: Despesas (Resultado) 

 
(Não confunda com Passivo) 

 
E, finalmente, duas contas para não incluir: 

 
- Títulos endossados (conta de compensação) 
- Endosso para descontos (conta de compensação) 

 
Essas contas não devem ser consideradas. São contas de compensação, e não 

afetam o saldo do balanço patrimonial. 
 

Agora vamos treinar. Abaixo, uma relação de contas: 

 

Conta Valor 

 Ações de Coligadas   10.000 

 Aluguéis a pagar  2.600 

 Aluguéis a Vencer  11.000 

 Aluguéis ativos a vencer longo prazo  1.400 

 Aluguéis pagos Antecipadamente   1.200 

 Bancos c/Movimento  20.000 

 Bancos c/Poupança  6.000 
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Conta Valor 

 Caixa   3.000 

 Capital a Integralizar   12.000 

 Capital Social   55.000 

 Clientes   9.000 

 Comissões Ativas  5.000 

 Comissões Passivas  7.400 

 Contas a Receber   11.000 

 Depreciação Acumulada   3.500 

 Despesa de Organização   2.500 

 Despesas Pré-Operacionais   2.000 

 Duplicatas a Pagar   25.000 

 Duplicatas a Receber   15.000 

 Duplicatas Descontadas   8.000 

 Empréstimos a Coligadas   6.500 

 Empréstimos Bancários   32.000 

 Endosso para Desconto   8.000 

 Insubsistência Ativa  4.000 

 Insubsistência do Ativo  6.800 

 Insubsistência do Passivo  9.600 

 Insubsistência Passiva  2.500 

 Juros Pagos Antecipadamente  16.600 

 Juros Passivos a Vencer  5.300 

 Móveis e Utensílios   21.000 

 Obrigações trabalhistas  16.000 

 Prov. p/Créditos de Liquidação Duvidosa   1.000 

 Provisão para Férias   3.000 

 Provisão para Imposto de Renda   4.500 

 Receita de Vendas  45.800 

 Reserva Legal   2.000 

 Salários e encargos  23.000 

 Seguros a Vencer   1.800 

 Superveniência Ativa  1.500 

 Superveniência do Ativo  17.800 

 Superveniência do Passivo  7.600 

 Superveniência Passiva  23.500 

 Títulos a Receber   13.000 

 Títulos Endossados   8.000 

 
Vamos para a solução... 
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Copie as duas colunas acima para uma planilha de Excel e distribua as contas, 

até não ter mais dúvidas. Assim: 
 

Conta     AC   AÑC   PC   PÑC   PL   Resultado  

  Ações de Coligadas      10.000,00         

  Aluguéis a pagar       2.600,00       

  Aluguéis a Vencer   11.000,00           

  Aluguéis ativos a vencer longo 
prazo   

      1.400,00     

  Aluguéis pagos 
Antecipadamente    

1.200,00           

  Bancos c/Movimento   20.000,00           

  Bancos c/Poupança   6.000,00           

  Caixa    3.000,00           

  Capital a Integralizar            -12.000,00   

  Capital Social            55.000,00   

  Clientes    9.000,00           

  Comissões Ativas             5.000,00 

  Comissões Passivas             -7.400,00 

  Contas a Receber    11.000,00           

  Depreciação Acumulada      -3.500,00         

  Despesa de Organização              -2.500,00 

  Despesas Pré-Operacionais              -2.000,00 

  Duplicatas a Pagar        25.000,00       

  Duplicatas a Receber    15.000,00           

  Duplicatas Descontadas        8.000,00       

  Empréstimos a Coligadas      6.500,00         

  Empréstimos Bancários        32.000,00       

  Endosso para Desconto    Não entra - conta de compensação   

  Insubsistência Ativa             4.000,00 

  Insubsistência do Ativo             -6.800,00 

  Insubsistência do Passivo             9.600,00 

  Insubsistência Passiva             -2.500,00 

  Juros Pagos Antecipadamente   16.600,00           

  Juros Passivos a Vencer   5.300,00           

  Móveis e Utensílios      21.000,00         

  Obrigações trabalhistas       16.000,00       

  Prov. p/ Créditos de Liquidação 
Duvidosa    

-1.000,00 
          

  Provisão para Férias        3.000,00       

  Provisão para Imposto de 
Renda      

  4.500,00 
      

  Receita de Vendas             45.800,00 

  Reserva Legal            2.000,00   
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Conta     AC   AÑC   PC   PÑC   PL   Resultado  

  Salários e encargos             -23.000,00 

  Seguros a Vencer    1.800,00           

  Superveniência Ativa             1.500,00 

  Superveniência do Ativo             17.800,00 

  Superveniência do Passivo             -7.600,00 

  Superveniência Passiva             -23.500,00 

  Títulos a Receber    13.000,00           

  Títulos Endossados    Não entra - conta de compensação   

  Total    111.900,00 34.000,00 91.100,00 1.400,00 45.000,00 8.400,00 

 

Para conferir: some o Ativo Circulante com o Ativo Não Circulante e compare com a 
soma do Passivo Circulante, Passivo Não Circulante, PL e Resultado (lembramos 

que o Resultado pertence ao PL, ou seja, nessa relação de contas, o valor do PL é 
45.000 + 8.400 = 53.400) 

 
Ativo Total + 111.900 + 34.000 = 145.900 
Passivo + PL = 91.100 + 1.400 + 45.000 + 8.400 = 145.900 

 
Ufa! Espero que as relações de contas sejam bem menores na sua prova. 

 
Forte abraço! 

 
Gabriel Rabelo/Luciano Rosa. 

 
Observação: Quem quiser nos acompanhar nas diversas redes sociais, será 

bem-vindo. Estamos sempre colocando questões, assuntos diversos, 
recursos, opiniões, entre outros. 

 
Facebook: https://www.facebook.com/gabrielrabelo87 

https://www.facebook.com/luciano.silvarosa.3?fref=ts 
YouTube: https://www.youtube.com/user/GabrielRabelo 
Periscope: gabrielrabelo87 
 

 

https://www.facebook.com/gabrielrabelo87
https://www.facebook.com/luciano.silvarosa.3?fref=ts
https://www.youtube.com/user/GabrielRabelo

